

О целях государственного визита В. Путина в Баку

Комментарий Центра АРВАК, 17.08.2024

На днях стало известно, что президент РФ В. Путин 18.08.2024 с двухдневным государственным визитом посетит Азербайджан. Это неожиданная новость, особенно на фоне событий в Курской области РФ, где продолжается наступление украинской армии. В пресс-релизе Кремля указывается, что визит российского лидера имеет статус государственного, и среди тем намеченных переговоров выделяются *«вопросы дальнейшего развития российско-азербайджанских отношений, стратегического партнерства и союзничества, а также актуальные международные и региональные проблемы»*. Сообщается, что главы РФ и АзР планируют принять в Баку *«Совместное заявление»* и подписать ряд межправительственных документов.

Отметим сразу, что если визит В. Путина в АзР и был заранее запланирован, то информация о нем не разглашалась, учитывая вероятность отсрочки ввиду негативных для РФ событий. То, что российский лидер не отложил поездку до более благоприятного момента может означать, что она для него очень важна. А если решение лететь в Баку было принято на днях, то и это свидетельство заинтересованности Путина во встрече с Алиевым глазу на глаз.

Судя по всему, «спешка» Кремля обусловлена форсированным ростом эскалации на Ближнем Востоке и вокруг российских границ. Исходя из этого можно предположить, что российского лидера, в ряду обсуждаемых с азербайджанским коллегой тем, более всего могут интересовать два критических для Москвы вопроса.

Во-первых, Кремлю важно понять позицию Баку в случае перехода ирано-израильской конфронтации в фазу полномасштабной войны. Вовлечение Азербайджана в какой-либо форме в такое противостояние было бы крайне нежелательно для РФ, особенно с учетом подготовки Москвой и Тегераном всеобъемлющего договора о союзничестве, который в нынешних реалиях теряет смысл без лояльного отношения к нему Баку.

Во-вторых, Россию не могут не беспокоить тенденции по созданию в регионе Средней Азии с участием Азербайджана некоего военно-политического союза, который пока анонсируется в качестве *«Инициативы сотрудничества стран Центральной Азии в сфере обороны и безопасности»*. Активизация обсуждений на эту тему высшими политическими кругами среднеазиатских стран и АзР, всплеск националистического движения в Казахстане и, наконец, подписанное на днях между Анкарой и Астаной *«Соглашение о военном сотрудничестве»* дают повод Москве думать о неконтролируемых ею процессах на среднеазиатском треке.

На фоне трудно прогнозируемой динамики событий на Курщине Москва будет с тревогой относиться к подобному рода тенденциям, грозящим возникновением новых очагов дестабилизации по периметру своих южных границ, а возможно и давно прогнозируемого *«второго фронта»*. Ясно, что именно АзР является мостом, связывающим формирующийся среднеазиатский военный блок с Западом, который Кремль по праву считает инициатором и главным вдохновителем этого проекта. С

учетом вышесказанного есть все основания ожидать, что Алиева ожидает серьезная беседа тет-а-тет с Путиным.

Помимо прочего, путинский государственных визит, которому едва ли рады в Баку (по крайней мере в данный момент), выставляет И. Алиева в невыгодном свете на подмостках западной политики. Особую контрастность этому событию придаст запланированное посещение Еревана 21.09.2024 другим мировым лидером – Э. Макроном. И хотя оба визита разделяет по времени месяц, этого недостаточно для того, чтобы развеять неприятные для И. Алиева ассоциации, которые могут стать пищей для западных СМИ.